

# EL NOTICIERO GADITANO

PLANQUEO CONCERTADO

Director: Ignacio Chilfa Giráidez

AÑO XV

Dirección telegráfica: NOTICIERO  
Teléfono automático, 15-24

Martes 17 de Enero de 1933

Redacción y Administración.  
MORENO DE MORA, número

Núm. 7.027

DESDE MADRID

## Actualidades y antecedentes

Los pueblos tienen también sus capítulos de insensatez histórica, y así es posible que se produzca el caso de las transformaciones más violentas y absurdas. Por ejemplo en esta Plaza de la Cebada matrisense se fué un día grito popular dando al vocablo la máxima extensión—squel grito de "viva las caenas". Antes, los mismos que vitorearon en fervido entusiasmo a Juan Martín el Empeinado, lo pasaron luego en moñas sarcástica y bárbara, como puede pasarse la alimaña cazada por la civilización. Otro día el propio general Riego, es objeto de la vituperación del pueblo. Prosigue el camino histórico y nos encontramos con el insospechable caso del rey Amadeo. Un rey y un hombre en una pieza. Consciente de su responsabilidad, de su rango. Prologuiza el reinado de Amadeo el asesinato de Prim. La abdicación del rey Saboyano constituye un ejemplo de ecuanimidad sorprendente. República de prestigios como Castelar, y Salmerón, como Figueras y Pi y Margall, se derrumba también por causas de volubilidad popular. Guerra carlista. Fanatismo castrense al servicio de la monarquía absolutista y por fin, el retorno borbónico...

Asesinan a Cánovas. Se inicia la curva de nuestra decadencia económica y política con la pérdida de las colonias. El rey Alfonso de Borbón Habsburgo, constituye el símbolo de la popularidad. El pueblo se le rinde. La elevación a la Presidencia del Consejo de Ministros de José Canalejas abre el portico a las futuras posibilidades democráticas. Pero don José Canalejas, es asesinado también como lo fué su antitético el conservador Cánovas. Por lo visto en España el conservadurismo y la democracia inteligente y amplia, coinciden en el vértice del asesinato. Gobierno nacional. El rey junta las manos del pueblo y del ejército, y las representaciones del ejército y del pueblo lloran de emoción en la amplia casaca de la gran plaza popular...

Aquel Gobierno nacional sirvió para agotar las posibilidades monárquicas, ya que sus mayores prestigios se desgastaron a un tiempo. Tiempos precursores de la dictadura. Cuando ésta llega, el mismo pueblo que asesinó a Cánovas, asesinó a Canalejas, pasó en masa a Riego, apostrofó al Empeinado, se rindió a Godoy, para asesinarlo después, junto a sus manos para aplaudir con efusión insospechada la bota militar y la espuela representada en Primo de Rivera. Y setenta y dos mil hombres representativos de este pueblo desfilan en homenaje ante la Presidencia del Consejo de Ministros, constituyendo regocijante cabalgata. Y se inventan cinco mil alcaldes que desfilan también haciendo curva con su espina dorsal. Luego, naturalmente, se derrumba el sistema monárquico. Y se derrumba porque el mismo pueblo que toleró impasible el fusilamiento de Galán y García Hernández, recoge del fondo de las fosas sus cadáveres para enarbolarlos como símbolos. Es decir, hace la víctima, puesto que toleró el fusilamiento, y luego se aprovecha de la fuerza emotiva del paréntesis histórico para transformarse en heroica representación del martirio popular. Y entonces, los mismos setenta y dos mil que desfilaron ante la Presidencia del Consejo de Ministros, cuyo balcón popular se condecoraba con la opulenta figura del dictador, arrastran por las calles el busto en bronce del dictador. Los republicanos creemos llegado el momento de nuestra redención y de la redención histórica de España. Todos los síntomas lo hacen suponer. Y a los dos años mal contados de aquel otro gran regocijo popular, con que se prologuizó encarnavaldada la República, se roca en el artificio pirotécnico, agresivo, violento, inconsistente y absurdo de una revolución iniciada en Barcelona con repercusiones en Andalucía, Aragón y Asturias, que tienen remate en el sangriento acausar de Casas Viejas. Y el mismo pueblo, que permitió la ejecución del general Riego, inventa luego un himno al general para pasearlo como cantada democrática, y ahora, en Casas Viejas desentran la cantata y quiebran la ecuanimidad del himno republicano para presentarnos la escena de una revolución roja, calificada de comunista, cuyos líderes desconocen las teorías del marxismo, entre otras razones porque no han tenido tiempo de aprender a leer.

Sospechamos nosotros que este fruto responde a la semilla sembrada por un Gobierno que si tuviese un concepto ético de los panoramas interiores, debiera mirarse por den-

tro y reconocerse incapaz para proseguir manejando el timón de ese que hemos dado en llamar—uso y abuso del tópico—nave del Estado.

En todos los tiempos en el bermejo edificio de la Puerta del Sol, con mucho menos motivos se dimitía ante muchas menores causas. Creemos nosotros que por bien de la República y en homenaje a la República, los sacrificios deben empezar de arriba abajo, para que el pueblo no vuelva a usar ni abusar de su tradicional inconsciencia, ante la tozudez persistente en el muelle asiente de una poltrona ministerial. Creemos servir a la República y a España, llamando a las cosas por sus nombres.

JOAQUIN ROMERO MARCHENT

## Asamblea Regional Andaluza

SE CELEBRARA EL PROXIMO DIA 29

La Asamblea Regional Andaluza que ha de discutir la bases del anteproyecto de Estatuto para organizar la Región en régimen administrativo autónomo o conforme a los preceptos constitucionales, se celebrará en Córdoba el día 29 del corriente mes. Por la Secretaría de la Comisión organizadora establecida en la Diputación Provincial se procederá en estos días a enviar a las Corporaciones y personas de las ocho Provincias que aceptaron la invitación, y lo comunicaron en el plazo fijado, los documentos pertinentes que son indispensables para preparar la calidad de representante.

## MANIFESTACIONES DEL SEÑOR MARTINEZ BARRIOS

Interrogado el ex ministro señor Martínez Barrios para conocer su opinión acerca de la organización económica administrativa autónoma de que se proyecta dotar a Andalucía, manifestó que seguía con verdadero interés los trabajos realizados para conseguir dicho propósito. —Entonces, ¿su opinión es favorable? —En absoluto. Entiendo que es un acierto procurar que nuestra región aproveche los cauces legales que la Constitución ofrece en sus preceptos sobre la organización nacional, para establecer un régimen de autonomía que neutralice los efectos contraproducentes del excesivo centralismo y otros que puedan causar perjuicios si se organizan varias regiones y Andalucía quedase indiferente. —¿Le parece bien elegido Córdoba como lugar para celebrar la Asamblea regional? —Es otro acierto y de verdadera trascendencia, por diversos motivos. Como sevillano, es claro que me hubiese gustado que esa Asamblea se celebrase en Sevilla; pero un acuerdo en este sentido acaso hubiera perjudicado el interés general, por razones que no es necesario explicar. Por otra parte, Córdoba está situada en las proximidades del centro geográfico de la región y sus accesos ofrecen facilidades a todas las provincias e indudables ventajas para el desplazamiento de los parlamentarios que vendrán de Madrid.

—¿Usted asistirá? —Es un deber para todos los parlamentarios andaluces. Yo me trasladaré a Córdoba el próximo día 29 y permaneceré allí el tiempo que estime necesario. Mis compañeros, los demás diputados de la región, espero que tomen parte todos en las deliberaciones y trabajos con un buen deseo de que se llegue a la conclusión más eficaz. En cuanto a las representaciones de la provincia de Sevilla afectas al Partido Radical, confío en que acudirán todas. —¿Le parece bien la amplitud que se le ha dado a la convocatoria? —Es bastante amplia, porque abarca toda la actividad técnica, administrativa, sanitaria, agrícola, jurídica, etc.; pero mientras más extensión tenga será mucho mejor. A mi juicio deben ser invitadas cuantas personas, cualquiera que sea su ideología, puedan aportar un matiz de perfección al Estatuto que ha de conocer y aprobar las Cortes, si procede. Un documento de este carácter debe ser obra de la mayor suma posible de opinión, porque esto, además, faltaría luego los trámites de re-

riendo plebiscitario que la Constitución exige.

El señor Martínez Barrios terminó sus manifestaciones reiterando su simpatía y la de su Partido hacia estos propósitos y confiando en que nuestra Región—dice—se dará cuenta de que le es necesario para su mejor desenvolvimiento futuro el instrumento administrativo autónomo en proyecto. Con el sólo intento prueba Andalucía que quiere adoptar normas que le alejen del aislamiento e individualismo estériles.

## De la depresión económica mundial

### LA SITUACION ECONOMICA EN CHILE

El ministerio de Ultramar de la Gran Bretaña acaba de hacer público un informe de la Embajada inglesa en Chile acerca de la situación económica de este país. En dicho documento se dice que la crisis económica mundial aunque lenta en llegar a tan apartado lugar como Chile, le ha herido tan fuertemente que el caos económico se ha apoderado de este país. El crédito internacional de la nación ha desaparecido por completo. El comercio exterior se ha venido abajo estrepitosamente y sus cifras son pavorosas. Los cambios han descendido de tal manera que Chile a duras penas puede pagar las importaciones de los artículos de primera necesidad. El peso no tiene casi ningún valor en el mercado internacional y los recursos de que dispone el Gobierno no bastan para hacer frente a los gastos del interior.

Respecto a las causas de esta crisis el informe de referencia las explica por la dependencia de Chile del comercio exterior. Se calcula que el 50 por 100 de la producción va fuera del país en forma de exportaciones y estas dimanar de fuentes de riqueza que están en manos extranjeras. La reducción de las reservas de oro del Banco Central de Chile, de 461.000.000 de pesos a que ascendían en 30 de junio de 1929, a 165,8 millones de pesos ora que quedaban reducidas en 30 junio de 1932. Es un síntoma de la verdadera situación de la balanza de pagos de Chile. Se calcula que los recursos que esta república obtendrá del comercio en el año 1932 alcanzarán solamente la cifra de 368.000.000 de pesos, mientras que las exportaciones exteriores a cubrir se cifran en 903.000.000 pesos ora. Los nitritos y el cobre proporcionan el 80 por ciento del total de las exportaciones de Chile, y mientras los precios de estos productos alcanzan los desastrosos índices que tienen en la actualidad, no hay posibilidad de que mejore la situación.

El informe examina también la presente situación presupuestaria de Chile que ha sido seriamente agravada por las perturbaciones políticas de estos dos últimos años. Durante este tiempo, el país ha sufrido dos revoluciones y ha tenido doce Ministros de Hacienda. Al presente el presupuesto de gastos asciende a 1.000.000.000 de pesos anuales y los ingresos se calcula que no pasarán de 500.000.000 de pesos. En estas cifras, sin embargo, no figuran la amortización y pago de la deuda exterior que absorbe de pesos ora 250.000.000 al año.

## MORATORIA EN LOS FERROCARRILES MEXICANOS

Debido a lo insuficiente de la renta, la Compañía de Ferrocarriles Mexicana ha pensado en la necesidad de una moratoria respecto al pago de las obligaciones al 6 por ciento, de la primera serie de obligaciones al 4 y 1/2 por 100, la segunda serie de obligaciones al mismo tipo de interés y los "stocks" de las series A y B. También se ha propuesto la suspensión de pagos de cupones durante tres años y otros arreglos financieros encaminados a hacer frente a la difícil situación. La suma necesaria para el pago de esos intereses es de 77.400 libras cada semestre y desde 1929 no ha podido reunirse en ninguno de estos periodos de tiempo, por no permitirse los recursos de la Compañía. La Dirección de esta, dice, por otra parte, que las reclamaciones contra el Gobierno mejicano por pérdidas en el tráfico, daños en las líneas y las propiedades de la Compañía y por los servicios de transportes ascendiendo a una suma considerable, y que se han hecho toda clase de esfuerzos para conseguir el pago de estas deudas.

En cuanto al porvenir la Compañía se muestra optimista considerando la situación actual de México, que hace concebir grandes esperanzas respecto a una rápida reintegración a la normalidad comercial e industrial. El cambio está a la par con el de Londres y no existe el obstáculo alguno que se oponga al envío de numerario al exterior.

VARIAS NOTAS DE LA CRISIS

Al conocerse el proyecto de reparto voluntario de parcelas que el Comité de Agricultura del Congreso Norteamericano tiene en estudio para aliviar la crisis de la agricultura, el gremio de molineros ha elevado un informe en el que demuestra que de realizarse estos planes la harina deprimida su precio para el consumidor.

El representante de "Millers National Federation" en Gales, dice que aun con los precios reducidos de la harina el consumo de pan ha disminuido considerablemente en los Estados Unidos cerrándose por ello muchas panaderías. No puede ser síntoma más pesimista el hecho de que comience a ser difícil comer pan en los Estados más ricos de la tierra. —El Gobierno holandés para hacer frente a las obligaciones del Estado va a emitir Obligaciones de Tesoro a tres y a seis meses de Bónos del Tesoro a doce meses. La fabricación de máquinas de escribir y la de bicicletas cierran el año 1932 en Alemania con importantes pérdidas y según el informe de la "Torpedo Wellwerke A. G." la venta de ambos artículos ha descendido considerablemente y sus actuales precios son ruinosos a causa de la competencia que impone cada vez más bajas ofertas.

UN EXAMEN OBJETIVO DE LA SITUACION

En estos momentos en que las fuerzas extremistas coaligadas, las de la izquierda y las de la derecha—unas por la acción violenta y terrorista, otras por la inspiración, el comentario y la ayuda pecuniaria—combaten con encono al régimen, encontramos, como en otras ocasiones, que a la República se le hace más justicia fuera que dentro.

## CUAL PLUMA AL VIENTO

Serenidad, mucha serenidad se precisa, después del nerviosismo de los pasados días de tiros, bombas, muertos; días en que una organización proletaria, con solvencia dentro del campo obrero, lanzase a una aventura insensata que no es posible que ningún ser consciente pueda aprobar; días en que ciegos se extraviaran en una absurda lucha, concentrando odios, sin pensar que lejos de conseguir la abolición estatal, fortalecieran la fuerza represiva necesaria para el sostenimiento de un régimen traído y acatado por la mayor parte del pueblo español; días en que olvidaron, empujados por la impaciencia, que la República no ha dado de sí cuanto puede dar y que no poseen ellos, los que contra el poder constituido se levantaron en armas, los resortes personales y materiales capaces de sobrepasar en eficacia a los del régimen actual. ¿Tenían los revoltosos plan? Supongamos que hubieran logrado el asalto a los cuarteles, ¿y que? ¿Pueden arreglarse a tiros los problemas tan complejos de la vida nacional? ¿Puede, acaso, estrearse un mundo todos los años? No es ese el camino, obreros españoles. Y no es, ya lo véis, ahora que soportáis el peso de una lógica derrotada. Pero ya que la insensatez, el engaño, la locura llevó a grandes masas al delito de querer atentar contra el Estado, y las cárceles de muchos pueblos de la nación guardan a centenares de trabajadores que esperan la sanción de la justicia, nuestra pluma, que no tembla al pedir se obra con energía, ya que es imprescindible para el total restablecimiento del orden y respeto a la ley, si se alza contra quienes pretenden sacar de quicio las cuestiones para sembrar alarmas, crear falsos estados de opinión y exagerar las proporciones de las cosas con el fin único de, solapadamente, saciar sus rencores contra los gobernantes republicanos, y entorpecer su desenvolvimiento.

Y precisa recordar a los que piden en estos momentos represalias feroces y cruentas contra los que han delinquido, por ignorancia e inconsciencia, que no fueron iguales sus clamores cuando los monarquistas del 10 de agosto atentaron, más cobardemente que aquellos, contra el régimen. La serenidad ha de imponerse. Al castigar, ni durezas ni blanduras; justicia, nada más que justicia, y la autoridad habrá mantenido su prestigio incommoviblemente, sin ensañamiento ni claudicaciones.

Que nadie escape al castigo merecido por el delito que cometiera; pero también que no sufra demasiado quien, quizá por hambre, se alzó en rebelión contra la autoridad.

Y el Gobierno rectifique su táctica, mire que lo sucedido es, en una buena parte, consecuencia de propagandas electorales, en las que para la consecución de actas se ofrecieron cosas irrealizables, conceptuadas hoy como esperanzas utópicas, que al desvanecerse levantaron un clamor de indignaciones con la resultante lamentabilísima de que hoy lleven tito muchas familias de rebeldes y de hombres que murieron en el cumplimiento del deber.

Sensatez, serenidad. En los de arriba para aplicar la justicia, buscándole todos los posibles atenuantes; en los de abajo, para dar acertada interpretación al régimen actual, el más liberal y democrático que ha conocido España.

tro de España. Hay más imparcialidad en algunos sectores de la Prensa extranjera al examinar objetivamente la situación actual, que en esos periódicos de los dos extremismos empeñados en deformar los acontecimientos y en encontrar censurable siempre la conducta del Gobierno. Para restablecer el imperio de la verdad acaso tengamos más valor que los juicios que nosotros pudiéramos formular transcribir el extracto de un extenso artículo del corresponsal en Madrid del importante diario alemán "Frankfurter Zeitung".

He aquí una síntesis del imparcial trabajo: La República licha denodadamente por su existencia para no servir de pelota a las fuerzas que la asaltan desde la izquierda y desde la derecha. Todo Gobierno tiene el deber de asegurar el orden estatal contra los enemigos del mismo y las medidas excepcionales se justifican como actos transitorios de legítima defensa. Las leyes en defensa de la República dan al Gobierno poderes especiales más allá de los límites constitucionales, pero han sido acordadas y aprobadas por el Parlamento y también con la colaboración de elementos que hoy, al aplicarse, ponen el grito en el cielo. Se achaca al Gobierno haber abusado de los poderes otorgados cuando deportó a más de cien ciudadanos, de los que la mayor parte pertenecían a la aristocracia, sin sentencia judicial, pero hay que considerar que ni uno sólo de los complicados en el intento monárquico de agosto que fueron condenados a una permanencia más o menos corta en Río de Oro, ha sido capaz de impugnar el hecho de haber tomado parte directa o indirectamente en el levantamiento contra la República, y muchos de ellos fueron sorprendidos en flagrante delito, con las armas en la mano.

En la aplicación de las medidas excepcionales es posible que se hayan deslizado algunos errores, mas la forma en que esos casos son explotados con fines de agitación aspecto afectan una susceptibilidad especial precisamente los mismos círculos que durante siete años acogieron con entusiasmo la completa supresión de la vida política por la Dictadura. La más mínima torpeza de la Administración, por muy insignificante que sea, es refinadamente utilizada contra el régimen por una propaganda cerril, provista de opulentos medios financieros. El empeoramiento de la situación económica, en parte debido a los efectos de la crisis mundial, pero también a los saboteadores de la República, que por todos los medios realizan la evasión de capitales contraria a la Ley y socavan sistemáticamente el crédito de la nación, proporciona a los reaccionarios materia oportuna para avivar el descontento.

Cualquier reforma en el terreno social, económico y cultural, por muy necesaria que fuera, origina la excitación de los que no conceden a la República crédito alguno por nada que ella realice, así se trate de la obra más meritoria, y califican cada paso que se da en el camino de la renovación como experimentos peligrosos que han de llevar a España al borde del abismo. Los inspiradores, declarados y encubiertos, de estas campañas viven en la ilusión de poder conquistar los antiguos privilegios perdidos. Sumidos en una

## De nuestro amigo el mar

### PESCA

#### BUQUES QUE TRAFICAN ACTUALMENTE EN ESTE PUERTO

De don José Monis García: "Dolores", "Manolo", "Emilia", "Delia Monis", "Mannel Monis" y "Pepe Monis". De don Gaspar "Macaya" y "Dominguez Leal". Pescaderías Cantábricas S. A.: "Cantábricas núm. 1", "Cantábricas núm. 2", "Cantábricas núm. 3". De don José Zaragoza: "Sagrado Corazón núm. 1" y "Sagrado Corazón número 2". De don Jesús Casas Serqueira: "Alonso" y "Victoria". De don Ignacio Senabre Verdú: "Ignacia", "Samil", "Masó número 5" y "José Senabre". De don José Sibón Pantoja: "Emilia" y "Teodoro Sibón". De don Esmeraldo Domínguez Mayaya: "Fernandito Domínguez", "Finita", "Elvira", "Raimundo", "Dominguez" la señora Vinda de Canosa Cierto: "Canosa" y "Cieito". De don Antonio Aguirregomezcorta: "Tritonia" y "Cho-Ko". De la pesquera Vasco-Gallega S. L.: "Toralla", "Arno" y "Aralar". De don José Iglesias Pérez: "Río Mesa". De pesquería Pasatirra S. L.: "María Teresa" y "María Luisa". De don Manuel Sibón Perrián: "Santa María de P.". De don Manuel Fernández Colomer: "Josefa" y "Joaquina". De don Antonio Lustré Vale: "Atlántico núm. 1". De don Saturnino Veiga Barreiro: "Iberia", "Tigre", "Vibora". De don don Francisco Riego: "Nuestra Señora del Carmen". De don Manuel Díaz Pérez: "Conchita", "Gutiérrez núm. 1", "Virgen de los Dolores" y "Virgen de los Desamparados". De don Casiano Veiga Gandara: "Casiano" y "Baltasa". De don Pedro Vicente Eguerrro: "María Luisa". De don Gumersindo Roura: "Guimerá y Rusñol". De don José León de Carranza: "Cimarón", "Almirante de C. Rafael Arcángel", "Punta Azamor", "Sirius", "Carmen", "Micaela" y "Tiburón". De don Vicente Larrañaga: "Fantástico". De don Benigno Montenegro: "Montenegro Costas" y "Montenegro Goberna". De don Manuel Pujales: "Pujales"; Antonio Armada: vapores "Armada núm. 1 y Armada núm. 2".

#### PRECIOS ALCANZADOS EN UN MADRID

"Toralla", 76 cajas de pescados de 30 kilos y 282 de 60, peso medio, entre merluzas, pescadillas gordas, pescadillas terciadas, pescadillas chicas, pescadillas negras, besugo, calamares, gallos, congrios, breca, cachucos, panchos, pargos, palos, rapas, salmónetes, cigalas y brótolas. "Corazones", 134 cajas de pescados de 60 kilos, de iguales clases que las anteriores. "Republicano" y "República", 195 cajas de pescados de 60 kilos, de iguales clases que las anteriores. "Pujales" y "Venus", 225 cajas de pescados de 60 kilos, de iguales clases que las anteriores.

#### PRECIOS DEL MERCADO DE LA LIBERTAD:

Acedias, kilo 210 y 220; almejas, 0'30 y 2'00; cachucos, 0'70; colorados, 0'50 y 0'55; serruchos, 1'30; besugos, 0'90 y 1'15; breca, 1'15; brótolas, 0'80; calamares, 1'50; cavetes, 0'70; cazón, 1'30; cigalas, 1'30; gallinetas, 0'50; gambas, 0'80 y 1'05; huevas, 1'30; japonés, 1'50; morrallas, 0'80 y 0'90; pescas, 1'15, 0'70 y 0'80; moltras, 1'80; pez de espada, 2'55; pez de plata, 0'95; pijotas, 1'35 y 1'60; rapas, 0'70 y 1'15; rayas, 0'70; rubios, 0'55 y 0'80; salmónetes, 1'30 y 2'85.

tradición pasada ya de moda, se debaten contra la convicción, a la que, si no fuese por su torpeza, ya hubieran llegado, de que la consolidación del nuevo Estado beneficiaría, en primer término, sus propios intereses. No abrigan más esperanza que la derrota del Gobierno, y tratan por el esparcimiento de rumores absurdos y por una campaña de calumnias contra las personalidades directivas, de socavar la autoridad del gabinete Azaña.

Si la reacción llegase a obtener hoy el poder ¿qué haría con él? En la vuelta de una dinastía borbónica no creen ya ni los monárquicos juramentados y otro pretendiente no aparece por ningún lado. El restablecimiento de una dictadura militar parece ser su solución única que la dictadura de Primo de Rivera condujo a la revolución, que la exaltación del General Sanjurjo se desplomó vergonzosamente por la actitud de sus propios partidarios y que los complicados de la alta aristocracia perdieron sus propiedades y sus libertades, todo esto les importa un bledo a los que no aprenden nunca. Trabajan—insensatos—para tener al país sumido en constante desasosiego y encuentran en esta actuación, de un patriotismo original, aliados poderosos en los alborotadores de la izquierda. Estos tampoco se dan cuenta de van ni el objeto de sus amafios revolucionarios. No será, seguramente, la elevación social del proletariado. Los resultados obtenidos por los Ministros socialistas, sobre todo el aumento del nivel de jornales y sueldos y la organización jurídica del trabajo ha hecho perder mucho terreno a los perturbadores. Las huelgas sin ton ni son estalladas en todas partes y acompañadas de intenciones terroristas, no tienen otro objeto que el de ocultar el proceso de disolución en que se encuentran las organizaciones anarcosindicalistas.

Es, desde luego, una empresa formidable, transformar desde los comienzos la vida estatal de una nación. ¿Se debe dejar de reconocer la grandeza de al obra, porque se deslice algún que otro desacierto? A esta interrogación del "Frankfurter Zeitung" que cada español consistente se dé la adecuada respuesta

VEA USTED TODOS LOS DIAS "EL NOTICIERO GADITANO" DONDE ENCONTRARA INTERESANTE INFORMACION

## Teatro Cómico

Teléfono 2748  
Miércoles 18 de enero de 1933.  
Sección de seis a doce de la noche.  
El hermoso drama en diez partes titulado

## El General Krak

Interpretado por los grandes artistas del cine mudo John Barrymore, Lowell Sherman y la bella estrella Marion Nixon.  
"El General Krak" es una película de las que no deben dejar de ver los verdaderos aficionados al cine.

Butaca, 0,60; Delantero de Anfiteatro, 0,50; Anfiteatro, 0,40; Delantero de Grada, 0,30; Grada, 0,25.

Mañana, "S. A. el Gran Duque", por Dina Gralla.

## Cine Municipal

Hoy Martes 17 de enero de 1933.  
George O'Brien—primera figura de la Fox—en la gran producción del Oeste,

## Salto decisivo

Butaca, 1,00; Sillón, 0,75; Anfiteatro, 0,50.

Mañana, estreno UFA: "Pequeño desfilé".

A partir del próximo jueves se reciben apartados para "El Caballero de la noche", una producción de Mojica verdaderamente excepcional.

## Cine Gades

Hoy martes 17 de enero de 1933.  
A las seis y treinta y diez y treinta, estreno. Elissa Landi, más sugestiva que nunca, en Superproducción FOX.

## La Dama del 13

Sillón, D. 5.ª, 1,25; Idem 6 a 19, 1,00; Butaca, 0,75.

Mañana, la mejor producción de Vilches, "Cascarrabias", totalmente en español.  
Próximamente, "El Millón".

# DICE MARIANO

que para las próximas FIESTAS DE NAVIDAD ha recibido un extenso surtido de licores nacionales y extranjeros y que pueden adquirirse en sus establecimientos

**American Bar y Bar España**  
Teléfonos 1183 y 2024

Especialidad en cocktails, fiambres y mariscos

## SEPELIO

El pasado sábado tuvo lugar en Jerez, el acto de conducir al Cementerio el cadáver del director de "Diario de Jerez", don Luis de la Sierra y Bustamante, que falleció repentinamente el pasado viernes.

El féretro fue llevado a hombros de los redactores, obreros tipógrafos de dicha publicación y de algunas de sus amistades.

En el acompañamiento figuraban personas de todos los matices políticos.

Puede decirse que el póstumo homenaje rendido al veterano periodista, fué una evidente demostración de las muchas simpatías con que en todos los sectores gozaba el fallecido compañero.

Con tal motivo enviamos nuestro sentido pesar a la familia doliente.

## Del pleito de la Transatlántica

UNA NOTA DE LA SOCIEDAD DE JUBILADOS, PENSIONISTAS Y PERSONAL CESANTE DE DICHA COMPAÑIA

Por las noticias dadas a la publicación por nuestro diputado a Cortes don Santiago Rodríguez Piñero en el "Diario de Cádiz", fecha 15 del actual, habrá quedado informada la opinión del resultado obtenido de las conclusiones enviadas al Gobierno por la Comisión popular de la campaña "Pro Trabajo".

Plumas más autorizadas que la nuestra son las llamadas en estos difíciles momentos a intervenir, en este importante problema, que es de vida o muerte para nuestro querido Cádiz y pueblos limítrofes.

Si la opinión pública repasa todo lo publicado sobre dicha campaña, recordará que en octubre próximo pasado, cuando regresaron los representantes que nuestra Sociedad

tardé del "Diario de Cádiz", fecha 18 de octubre, hicieron público su modesto criterio, apuntando la forma para resolver los distintos problemas que a todos nos afectaba; si recordamos la labor desarrollada más tarde, no se nos negará que en todo momento fuimos lo suficientemente claro informando a la opinión de los incidentes observados; por nuestra parte, como gaditanos, nos queda la satisfacción de haber cumplido con el deber que tenemos todos de velar por los intereses de nuestra ciudad; ahora creemos que el pueblo es el que tiene la palabra, en la inteligencia que, aunque poco valemos, nos pondremos en todo momento al lado de cuanto represente una defensa justa de estos intereses.

Ahora nos congratulamos de haber pública también la satisfacción de esta Junta directiva al ver cómo la mayoría de nuestros afiliados han correspondido a nuestro llamamiento, ratificando todos el voto de confianza que en una de nuestras últimas asambleas generales se dió a esta Junta.

Como ese disparatado sistema que muchos han venido empleando y que la realidad ha demostrado que todo ha sido cuestión de personalismo, ha venido a dar la razón a esta Sociedad de Jubilados, Pensionistas y Personal Cesante, con domicilio en la calle Cobos, 12-2, una vez más recordamos a cuantos han dejado de comparecer en nuestro domicilio social, que no dejen de hacerlo seguidamente, pues la legislación social vigente no reconoce más personalidad que la representada por la asociación de dicha clase que se encuentre legalmente constituida; así pues, para evitar perjuicios, no dejar de presentarse, y en su lugar enviar un escrito dirigido al presidente de la Asociación anunciando en quién delegáis vuestra representación, para darle curso a los asuntos propuestos por esta Junta directiva.

Como en este lamentable proceso se han desarrollado incidencias suficientes para doper también editar "un librito", si nuestras condiciones económicas nos lo permiten algún día, confeccionaremos los necesarios para que la opinión española pueda apreciar cómo se trata a los derechos del obrero del mar y la forma de conducirse de aquellos elementos sociales que tienen el deber de defender dichos derechos con el ahínco que ellos merecen. Haremos también historia de los sospechosos que aún creen que a los intereses sociales y económicos del personal mari-

timo pueden aplicárseles esas falsas defensas que algunos han empleado de acuerdo con los patronos, y a su vez dedicaremos una parte a esa juventud marítima que, convencida de habernos movido hasta hace muy poco tiempo en un ambiente social de pura conveniencia para aquellos que lo han dirigido, cambiarán de táctica eliminando de sus filas sociales a los sospechosos, y todos unidos, hacer que no se lleve a efecto el crimen social que representaría abandonar a estos viejos, viudas y huérfanos que no cuentan con otro porvenir que el de sus jubilaciones y pensiones.

Vivimos un palpitante problema al que todos los que del mar dependen están obligados a defender, pues si admitimos el precedente de dejar sean atropellados los derechos de dicho personal, no solamente correrán peligro aquellos jubilados de las demás Compañías navieras, sino que en su día los jóvenes podrán correr también la lamentable situación que hace ocho meses sufrimos estos jubilados y pensionistas.

LA DIRECTIVA  
16-1-1933.

¿Siente Vd. cansancio?  
El cansancio y el decaimiento físico-moral tienen su origen en la ANEMIA cuya enfermedad se combate eficazmente con el insuperable tónico-restaurador Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Por sus efectos rápidos y seguros se recomienda por los médicos y está aprobado por la Academia de Medicina.

Tómelo y recobrará sus energías.

De uso en todo tiempo. No se vende a granel.



insuperable tónico-restaurador Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Por sus efectos rápidos y seguros se recomienda por los médicos y está aprobado por la Academia de Medicina.

Tómelo y recobrará sus energías.

De uso en todo tiempo. No se vende a granel.

## Cosas que dasan

EMBRIGUEZ Y ESCANDALO

Los guardias municipales Manuel Alcalá y Manuel García, comparecieron en la Comisaría de Vigilancia, presentando al que dijo llamarse Manuel Sianca Fernández, dueño de la tienda de bebidas denominada "La Pipa", sita en la calle Consolación número 5, el que denunció a Manuel Junquera Romero, con domicilio en San Leandro número 16, y a Francisco Morales González, los que en su establecimiento, en estado de embriaguez, se maltrataron de obras, produciendo un gran escándalo y rompiendo un cristal de una de las puertas.

BEODO  
A la Prevención civil fué conducido por los serenos por encontrarse en la vía pública en estado de embriaguez, el que dijo llamarse Juan Tinoco Tudela, soltero, de 17 años, que habita en la calle Bilbao número 1.

UN ATRACO

El súbdito peruano Gustavo Huamán Palomino, de 25 años, sin domicilio en ésta, compareció en la Comisaría de Vigilancia, denunciando al súbdito portugués Alberto Pasquin Pérez, el que en las Puertas de Tierra le había atracado y como no le encontraba dinero, lo maltrató de obras, sustrayéndole la gorra que valora en dos pesetas, por lo que tuvo que defen-

derse con una piedra, produciéndole una herida contusa en la cabeza, de la que fué asistido en el Hospital de San Juan de Dios.

SARGENTO DE LA GUARDIA MUNICIPAL ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL

En la tarde de hoy, cuando transitaba por la carretera de San Fernando, frente al Balneario, el automóvil de la matrícula de Sevilla núm. 12963, conducido por Rafael Argudo Rivero, de veintitún años, que habita en Jerez de la Frontera, en la calle Magdalena, número 5, atropelló al sargento de la Guardia Municipal Agapito Crilla, que fué asistido en la Casa de Socorro de contusiones en la región escapular y erosiones en la malar izquierda, de pronóstico leve.

El guardia municipal Guillermo Bárcena compareció en la Comisaría de Vigilancia, presentando al conductor del citado vehículo, manifestando que el atropello ocurrió al desembarcar el lesionado a la carretera por el camino en el que hay árboles, por lo que no vieron al automóvil, que iba a unos veinte o treinta kilómetros por hora

## La feria muestrario de Valencia

Sus tarifas

Una de las razones que justifican el interés que a las casas productoras inspira la Feria Muestrario de Valencia, tanto más notable en estos últimos años en que se acentúa en todo el mundo la crisis comercial, es la baratura de sus tarifas. Si se comparan con las de cualquier otra manifestación análoga, se advierte en seguida un enorme diferencia. Y esto no tiene ninguna relación directa con la importancia mayor o menor de la Feria, sino que es el resultado lógico de su régimen administrativo.

Declarada oficial y patrocinada por el Estado, coadyuvando a su sostenimiento la Diputación y el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio, la Cámara Agrícola, el Colegio de Agentes Comerciales, la Federación Industrial y Mercantil de Valencia, y otras entidades, dispone de recursos naturales y propios para los más importantes gastos de organización y puede ceder los locales en condiciones excepcionales, posibilitando así la concurrencia con ventajas económicas considerables sobre cualquier otra Feria.

Así, en la Feria Muestrario Internacional de Valencia puede disponerse, con un gasto insignificante de doce metros cuadrados, con un frente de cuatro metros, como de otros locales de condiciones diferentes, según la índole de las instalaciones. Y siempre—repetimoslo así—con una economía extraordinaria sobre cualquier otra manifestación análoga de Europa. Además se ha de tener en cuenta que los socios numerarios de la institución, quienes contribuyen con sus cuotas a los gastos de la misma, disfrutan del 50 por 100 de reducción sobre los precios de la tarifa general.

Una institución cimentada sobre bases tan ventajosas para las Casas productoras y que lejos de buscar utilidades, labora al servicio exclusivo del comercio y de la producción, no es de extrañar que atraiga la concurrencia de todo industrial que posea cierto sentido práctico, el que naturalmente ha de incluirle al aprovechamiento de las ventajas que ofrece este mercado internacional de España.

## Crónica taurina

EL ANUAL FESTIVAL TAURINO DE LA COLONIA ESCOLAR OBRERA JEREZANA.

La Comisión encargada de la organización de este espectáculo benéfico anual, empieza a "moverse". Y este año pos parece que con positivos resultados.

Entre los "ases" que actuarán, tanto doctorados como los próximos a idem, figura el gran Chicleño y el Niño de la Palma; como asimismo Leopoldo Blanco, Diego de los Reyes y Juanito Jiménez.

Más adelante, y ya con todos los detalles, iremos dando cuenta a nuestros lectores de cuanto con este festival se relacione.

"REBUJINA" Y SU TEMPORADA TAURINA DE 1932.  
Con este título, nuestro querido compañero don Antonio Rodríguez Martín "Grana y Oro", ha publicado un interesante folleto en el que recoge lo más saliente de la brillante temporada realizada por el bravo José Jiménez (Rebujina), en el año de 1932.

Lo dedica a la afición gaditana, con estas frases:  
"A ti te dedico este folleto, afición de mi tierra. No tiene ningún mérito. Está hecho, además, sin pretensiones.

Este folleto es una obra de paciencia, de tesón, de asiduidad; es un trabajo, en fin, de estadística. Los que pretendan ver en estas páginas otra cosa que no sea eso, van equivocados.

Un libro que refleja la temporada taurina de un torero macho. Un libro estadístico hecho sin pretensiones, solo con el objeto de que

no quede en el olvido la brillante temporada de 1932, del torero gaditano José Jiménez (Rebujina).  
Grana y Oro.

Cádiz, enero 1933."

He aquí el cuadro estadístico de las corridas torreadas por José:

Día 27 de marzo, en Sevilla, alternando con Niño del Matadero, Palmeño II y Niño de la Puerta Real, lidiándose ganado de doña Carmen de Federico, matando dos toros.

10 de abril, en Ceuta, con Gitanillo II y Juan Gallardo, ganado de Gallardo, estoqueó dos toros.

15 de mayo, en Cádiz, con Leopoldo Blanco, Niño del Matadero y Gallardo, ganado de Ortega; matando uno.

24 de junio, en Alcalá, con Pepe Gallardo, suspendida por mal estado de la plaza.

26 de junio, en Tetuán, con Luis Morales y A. Santos, ganado de Antonio Llano, matando cinco toros.

3 de julio, en Cádiz, con Leopoldo Blanco y Pepe Gallardo, ganado de Domecq, estoqueó dos toros.

17 de julio, en Tetuán, con Antón Iglesias y Calderín, ganado de Mendes, matando dos.

31 de julio, en Valladolid, con Finito y Pepehillo, ganado de Villarreal, matando dos.

7 de agosto, en Puerto de Santa María, con Niño del Matadero y Piñín, ganado de Miura, matando dos.

19 de agosto, en El Escorial, con Raimundo Tato, ganado de Mendes, matando dos.

15 de agosto, en Tomelloso, con Raimundo Tato, incumplimiento de contrato.

28 de agosto, en El Escorial, con Raimundo Tato, ganado de Mendes, matando dos.

29 de agosto, en El Colmenar, con Bejarano II, ganado de Félix Gómez, estoqueando dos.

Días 4 y 5 de septiembre, en Roldo, con Parrita, ganado de Hernández, estoqueando ambos días dos toros.

8 de septiembre, en Azuaga, con Tato y Finito, suspendida por lluvia.

9 de septiembre, en Santa María de Nieva, con Perete y Piñín, ganado de Villarreal, matando dos.

11, en Utiel, con Neila y Revertito, ganado de P. Gómez, matando dos.

12, en Utiel, con Juanito Valenciano y Gracia, ganado de Flores, estoqueando dos.

13, en Aranda de Duero, con Bejarano II y Revertito, ganado de V. Torres, matando dos.

14, en Valencia San Juan, con Julio Chico, ganado de Encinas, matando dos.

15, en Navalmorales, con Carretero, ganado de la Viuda de Ortega, matando dos.

18, en Jerez, con Leopoldo Blanco, Diego de los Reyes y Grana, ganado de Ortega, matando tres.

22, en Talavera, con Aldeano y Astarfeño, ganado de la Viuda de Ortega, matando dos.

25, en Andújar, con Bejarano, ganado de Nandín, estoqueando dos.

30, en Guizando, con Solo, ganado de Mendes, matando cuatro toros.

2 de octubre, en Valencia, con Domínguez y Revertito, ganado de Sotomayor, matando tres.

9, en Madrid, con Clásico y R. Conde, ganado Conde Casal, suspendida por lluvia.

30, Madrid, con E. Capilla y Vercillo II, ganado Terrones, matando un toro.

6 de noviembre, en Jerez, con Láinez y Venturita, ganado de Nandín, matando uno.

Corridos contratados, 30; suspendidas por varias causas, 4. Total torreadas, 26.

Agradecemos al compañero "Grana y Oro" el envío del ejemplar que nos dedica y le felicitamos por el acierto.

VERDADES.

Mujercitas de hoy

Se tacha a la mujer moderna de demasiado frívola y es cosa de preguntarse, si al hombre es mucho más fundamental. Respondan a esa pregunta los chicos cuya principal preocupación es la ondulación del cabello y el último color de "swater" lanzado por el camisero de moda.

Mujercita frívola, ¿cuántas naderías deliciosas caben bajo el alfiler breve de tu sombrero de fieltro recortado y cuantas deliciosas sandeces en tu boquita de falso carmin?

¡Ah! pero reconozcamos que es muy gentil el cuerpecillo que se envuelve en ese traje de paño color "beige" con graciosa corbatita marrón!

Mujercita de hoy, jugadora intrépida de tenis, gentil nadadora de piscina, saltadora de squies en la vecina sierra, devoradora de kilómetros en la ista gris de la carretera real, ¿por qué te has quedado tan ensativa en este rincón del viejo arque romántico?

Tal vez, ahora que nadie te ve, o al menos así lo iensas tú, dejas salir fuera, sin temor a parecer "demodé", el alma femenina que en ti duerme, y deseas, en esta hora dorada y romántica del atardecer, en este rincón del viejo parque de galante tradición, la presencia del sér comprensivo que sepa valorar la elocuencia del silencio, y paz en calma de los espíritus afines...

Mujercita frívola, mujercita de hoy, que eres también la mujercita romántica y pueril de ayer, ¿qué difícil es encontrar "eso" tan fá-

cil aparentemente; un hombre a quien amar!

Pasan por tu lado los hombres, frívolos o pensativos, vanales o graves y todos llevan en los labios una linda frase de amor. Pero a ti, mujercita de hoy y de ayer, mujercita eterna en la eterna representación del eterno femenino, no te es posible alargar las manos y el corazón a su paso.

Tú sabes que no basta ser amada para ser feliz; hace falta también amar, y es tan difícil encontrar un hombre capaz de despertar y conservar un amor... ¿Por qué ellos no se cuidan más de nuestra sensibilidad, por qué no les dan a nuestras puerilidades toda la importancia que tienen?

¿Aspiramos a encontrar un sér absolutamente perfecto? ¡Oh, no! Sabemos que no existe la supremacía dentro de lo humano, y nosotras, ¡jestamos tan distantes de ella! Pero quisiéramos un hombre cuyos defectos armonicen con los nuestros, que entre los dos compusiéramos la perfección misma.

Pero entre tanto no llega el "defectuoso" sér de nuestros anhelos, ¡marchemos, peregrinas de la vida y de las almas, con el gesto frívolo y despreocupado a flor de labios. ¡Así mejor así!

Guide usted su estómago porque es la base de su salud  
Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente  
VENTA EN FARMACIAS

## Comandancia Militar de la Plaza

Servicio de la Plaza para el día 18 de enero de 1933:

Jefe de día: Comandante de Infantería don Tomás Sevillano Cossillas.

Imaginería: Comandante de Artillería don Fernando Martel Viñegra.

Hospital y Provisiones: Tercer Capitán de Infantería.

PRESENTACIONES

Capitán de Artillería don José Rodríguez Austria, presentado; Teniente de Infantería don Prudencio Villaseca, incorporado de permiso.

VACANTES DE DESTINOS

En la orden de la Plaza de hoy se dice, que existiendo dos vacantes de Comandante de Artillería en el Cuarto Regimiento Pesado, en Medinilla del Campo, se da por la Supeioridad un plazo de ocho días para solicitarlas por los del citado empleo que deseen ocuparlas.

EJERCICIO DE TIRO

Mañana miércoles a las 10, efectuará ejercicio de tiro las baterías de San Felipe y Balanzat, con asistencia de los Capitanes que siguen el curso de aptitud para el ascenso en la Escuela Central de Tiro.

## Foot-ball

"ARTISTICA F. C." y "VICTORIA F. C."

El partido anunciado a las tres de la tarde, en el campo de los glaciés, hubo de suspenderse por no comparecer la "Artística F. C." al campo.

El domingo, día 22, a las tres de la tarde, jugará el reserva del "Porvenir" y "Victoria F. C."

## Diputación provincial

VISITAS

Visitaron al presidente de la Corporación, señor Icardi, los señores siguientes:

Don Manuel Castejos, alcalde de San Fernando; don Antonio Gutiérrez Báez, presidente del Comité radical de la misma población; don Juan José Sánchez, director técnico del Manicomio provincial; doctor don Francisco Ramos Martín, médico del mismo establecimiento, y don Manuel Morales Domínguez.

# Panificadora "Castro"

El pan que fabrica esta Casa le es más grato al paladar y el que se conserva por más tiempo tierno y jugoso

## Noticias radiofónicas

FRITZ KRESISLER Y LA T. S. H

Se espera en América que el célebre violinista Fritz Kreisler acabará por abandonar su punto de vista según el cual se ha opuesto siempre a la retransmisión de sus conciertos, y que dentro de poco se decidirá a debutar delante del micrófono.

El señor Kreisler declara con esta modestia propia de los grandes genios, que habiendo salido de la escuela antigua, debe en primer lugar aprender la técnica del juego delante del micrófono antes que pueda hacerse oír por el intermediario de las ondas.

He aquí por cierto una opinión muy sabia y con la cual mucho que no tienen la perfección de Kreisler podrían sin embargo sacar provecho.

MAS ENERGIA PARA ZAGREB

La más antigua estación de Eslovenia Meridional, la emisora de Zagreb, construida en 1925, tiene una energía de solo 0,7 Kw. es pues una de las más débiles de todas las estaciones europeas. Sin embargo puesto que en este país el interés por la radiotelefonía va aumentando día en día, se ha resuelto construir lo antes posible una nueva emisora moderna con una energía de 15 Kw. a lo menos. Las obras ya han sido acabadas y se va a iniciar dentro de poco los trabajos para dos mástiles de 85 m. de alto. Se espera que el transmisor podrá ponerse en servicio en el corriente del año próximo.

LA RADIO EN CHECOSLOVAQUIA

A fines de septiembre el número total de sinhilistas alcanzaba el número de 432.360.

Esto representa un aumento de 49.153 en el espacio de un mes.

MAS POTENCIA, MAYOR NUMERO DE EESCUCHAS

La Estación de Radiotelefonía de Belgrado ha decidido llevar la potencia de su emisora a 12,5 kw. Espera así ver aumentado el número de sus fieles oyentes desde la primavera próxima.

UN NUEVO TERRENO PARA LAS COMPANIAS DE SEGUROS

Ultimamente se celebró en América un contrato de seguro, en virtud del cual el portador se ve asegurado contra las consecuencias financieras que pudieran resultar de una perturbación técnica durante una emisión radiofónica.

El importe de la prima en cuestión es de 500.000 dólares, y el que la pagó fué el Sr. Walter P. Chrysler, que se servirá, para una importante conferencia comercial, de la red de la Columbia Broadcasting System.

El seguro en cuestión cubre todos los riesgos que pueda nacer de perturbaciones en los cables de comunicación entre las diferentes Estaciones y de todo otro defecto en cualquier parte de las instalaciones.

ESTIMULO

La Sociedad de Radiotelefonía de Argel acaba de decidir que en el futuro se admitirán espectadores en el Estudio durante los conciertos, pues se ha comprobado que los músicos tocan mucho mejor cuando se hallan en presencia de un público visible.

RADIO TOLOSA REFORZADA

Ya se ha llevado completamente a cabo el aumento de la energía de Radio Tolosa, cuya potencia ha sido llevada a 60 kw. Desde media noche se pueden oír las emisiones de ensayo. A este propósito se ruega a los escuchas de los países li-

mitros tengan a bien enviar una relación. La estación se recibe actualmente con gran intensidad.

Sin embargo, la dirección de esta estación particular, tropieza con una gran dificultad. Hasta el presente no se le ha conferido ninguna autorización oficial para proceder a emisiones regulares y este retraso de parte del Gobierno debe sin duda atribuirse al hecho de que el plan de radiodifusión francés prevee también la construcción de una estación emisora de sesenta kw. en Tolosa.

EL CONFLICTO LEIPZIG-BUCARETS

Como ya hemos comunicado, los escuchas rumanos protestan energicamente contra la potene Estación alemana de Leipzig, que molesta particularmente la recepción de Bucarets.

Se reprocha a la "Reichs Rundfunkgesellschaft" el no haber hecho conocer antes su intención de trocar, entre sí, las ondas de Francfort y de Leipzig, a lo cual, en su calidad de miembro de la Unión Internacional de Radiodifusión, estaba obligada según las autoridades radiofónicas rumanas.

Con el fin de obtener cierta mejora en la situación así creada, se propone del lado rumano lo siguiente:

La Estación de Leipzig debe utilizar la longitud de onda de 419,5 que es la de la transmisora berlinesa; como ésta trabaja con una potencia de sólo 1,5 Kw. en la onda de 389,6 (la onda actual de Leipzig), no podrá molestar la Estación de Bucarets.

Pero la proposición no dice lo que acontecerá cuando Berlin trabaje con una potencia de 75 Kw.

## Ayuntamiento

VISITAS

Las recibidas hoy por el señor Alcalde, fueron las siguientes:  
Don Luis Vázquez, don Juan García de Sola, teniente de la Guardia civil, señor Pacheco; señor Director del Hotel Atlántico; don Mariano González.

MATADERO

Relación de las reses sacrificadas en el día de la fecha:

Cinco bueyes, 878 kilos con 1 gramo; cinco vacas, 947 kilos con cuatro gramos; quince cerdos, 1.663 kilos con 5 gramos.

Total, 3.489 kilos.

Precios en canal para los carniceros:

Vacunas mayores, de 3'25 a 3'75 pesetas kilo.

Termeras, a 4'25.  
Cerdos, de 2'60 a 2'75.  
Lanares y cabrias, 2'60 a 3.  
Cádiz 16 de enero de 1933.

## "Mundo Gráfico"

Dedica esta semana especial importancia gráfica y literaria de los levantamientos arquitectónicos, con amplios detalles de sus repercusiones en Sevilla, La Rinconada y Casas Viejas.

Pocos números hemos visto tan interesantes como éste, en el que figuran: "La Escuela Normal de Mestras de la Generalidad", "El cultivo de la belleza", "Actualidad extranjera", "Agricultura", "Semana médica" y la continuación de "Anticopolis", la magistral novela de Oteyza, especial para "Mundo Gráfico".

Compre usted siempre "Mundo Gráfico". 30 céntimos.

ESTABLECIMIENTOS CERÓN CADIZ

# Los tiempos son duros y hay que ingeniar-se para superarlos.

EN ESPAÑA HAY MILLARES DE RECURSOS INEXPLORADOS, QUE EN OTROS PAISES SON FUENTES DE GRAN RIQUEZA

EL PROBLEMA DE LA VIDA. NO ES NINGUN PROBLEMA TODAVIA EN ESPAÑA... ¡BASTA QUERER RESOLVERLO!

EL CENTRO INTERNACIONAL DE ORIENTACION TECNICO INDUSTRIAL, integrado por expertos capitanes de industria y bajo el control de eminentes hombres de ciencia, está dispuesto a facilitarlos, por QUINCE PESERTAS, diez planes de negocios perfectamente realizables en la localidad de vuestra residencia, y a encargarse, después, de orientaros y dirigiros mediante condiciones a convenir.

ASUNTO ABSOLUTAMENTE SERIO Y DE ALTA RESPONSABILIDAD

Giros y correspondencia: C. O. I. T. I. Sagüés, 7 - Barcelona.

FREIXENET  
Champán de Calidad

De Madrid

De Provincias

Del Extranjero

El dueño del garage de la calle Mallorca de Barcelona, detenido.-Se le ocupan armas y documentos que prueban sus relaciones con Rusia.-Tranquilidad en España.-Azaña habla con los periodistas.-El próximo Consejo tendrá carácter administrativo.-Una frase humorística del jefe del Gobierno.-Sevilla fué víctima de un violento ciclón que causó gran alarma y destrozos.-Un muro derribado en el sector Sur de la antigua Exposición, produce en su caída lesiones a unas obreras.-Diligencias por el brote de revolución comunista en La Rinconada.-Cuarenta y cinco autos de procesamiento y prisión.-Los cabecillas del pintoresco levantamiento, detenidos.-Una comisión de Monistrol (Barcelona) pide se les autorice a reorganizar el Somatén.-Vista de una causa por espionaje en Varsovia.-Otras noticias.

HA SIDO DETENIDO EL DUEÑO DEL GARAGE DE LA CALLE MALLORCA DONDE SE ENCONTRARON LAS BOMBAS QUE DIERON A LA POLICIA LA PISTA DEL MOVIMIENTO EXTREMISTA DE BARCELONA. - SE LE OCUPAN NUMEROSAS ARMAS Y DOCUMENTOS QUE PRUEBAN SUS RELACIONES CON RUSIA.

Madrid.—Esta tarde a las dos fueron recibidos en el ministerio de la Gobernación los periodistas por el señor Secretario particular del señor Casares Quiroga. Dijoles a los informadores que según las noticias que se habían recibido de la capital catalana; se había logrado efectuar la detención del individuo dueño del garage de la calle Mallorca, donde se sabido fué descubierto un gran depósito de bombas, que puso a la Policía en conocimiento del complot que se preparaba.

El tal individuo que se llama José Costa Cabré en el momento de su detención iba bien provisto de armas.

Dijo el señor Naya a los reporteros, que le fueron ocupadas, una pistola con un cargador completo de repuesto, un revolver de nueve tiros, un rompecabezas y una navaja, cuya hoja mide de extensión treinta y cinco centímetros.

Además le encontró la Policía importantes documentos, que demuestran su intervención en el complot terrorista.

También dichos documentos prueban se hallaba en comunicación con elementos de la Rusia soviética.

Uno de los periodistas preguntó al Secretario particular del ministro de la Gobernación, si era verídica la noticia publicada por varios periódicos de la mañana referente a malos tratos de obra de los que se ha hecho objeto por la Policía, al detenido García Olivera, en la Jefatura Superior de Barcelona.

El señor Naya replicó a dicha pregunta del periodista, que las denuncias que sobre el particular tenidas el señor Casares Quiroga, eran bien concretas y terminantes en el sentido de total prohibición a los detenidos de cualquier clase de malos tratos, no sólo de obra sino de palabra.

Por ello—continuó el secretario particular del ministro—me resisto a dar crédito a esa noticia que han publicado varios periódicos.

Si algún agente de un modo aislado—siguió diciendo el señor Naya—ha faltado los órdenes del ministro, se le formulará el oportuno expediente para aclarar los hechos, castigándole por la responsabilidad en que incurra.

No es posible—agregó el secretario particular de Casares Quiroga—que el brillante gesto realizado por la Policía de Barcelona al descubrir y abortar el peligroso complot preparado por los elementos extremistas de la capital catalana, vaya ahora a quedar empañado por la ofuscación experimentada por cualquier agente en momentos de nerviosismo u ofuscación.

Si desde luego es verdad lo que han dicho algunos periódicos, tengan por seguro que el agente que haya delinquido será castigado cumplidamente.

Después el señor Naya, hablando con los periodistas sobre tal especie de noticia como publican algunos periódicos extremistas, expresó que tales informaciones sólo tienen por finalidad buscar ante la opinión el descrédito del Gobierno, socavando de paso el principio de autoridad que debe siempre mantenerse en todos los casos.

Igualmente comunicó a los periodistas, que tenía una gran satisfacción en dar a la prensa una noticia relativa a los pasados sucesos.

Es propósito del Gobierno—añadió—premiar la actividad de la Policía y fuerza en sofocar el movimiento terrorista. Del mismo modo no se ha de echar en el olvido a los familiares de aquellos que han dado su vida heroicamente defendiendo a la autoridad y la vida de la República contra estas intenciones, perterbadoras de la paz social.

Finalmente dijo el señor Naya a los informadores, que las noticias que se habían recibido de las distintas provincias acusaban completa tranquilidad en toda España. Sin hacer nuevas declaraciones se despidió de los periodistas el señor Naya.

EN EL MINISTERIO DE ESTADO. LAS VISITAS QUE RECIBE ZULUETA. SE REUNE LA COMISION DE CULTURA.

Madrid.—Esta mañana acudió a su despacho oficial del Ministerio el señor Zulueta.

Recibió primeramente varias visitas, entre ellas la del embajador de España en Portugal.

Al medio día se reunió en uno de los salones del Ministerio la Comisión de Cultura de este departamento ministerial.

Asistieron a dicha reunión los señores Marañón y Americo Castro. Ante la Comisión informó el señor Zulueta sobre la orientación que sigue para el estrechamiento de relaciones entre la República Española y nuestras hijas las Repúblicas del Centro y Sur de América.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA. VISITAS. AZAÑA HABLA CON LOS PERIODISTAS. EL PROXIMO CONSEJO DE MINISTROS TENDRA MAS BIEN CARACTER ADMINISTRATIVO. UNAS FRASES HUMORISTICAS DEL JEFE DEL GOBIERNO.

Madrid.—Esta mañana acudió a su despacho del Ministerio de la Guerra (Palacio de Buenavista) el señor Azaña, quien en las primeras horas de la mañana estuvo dedicado al estudio de varios de los asuntos de su departamento.

Recibió el jefe del Gobierno varias visitas, entre ellas la de diversos diputados.

También estuvo visitándole el ex subsecretario de Comunicaciones señor Galarza.

De San Fernando

UN NIÑO ATROPELLADO POR UNA CAMIONETA

Frente al Mesón del Duque, situado en la Avenida de la República, fué atropellado por una camioneta el niño de siete años de edad, Manuel Rodríguez Arteaga. El hecho ocurrió cuando se encontraba el pequeño, con otros niños, jugando con una pelota.

Recogido por varios transeúntas fué conducido en la camioneta causante del accidente al Hospital de San José, donde fué asistido por el doctor Roldán y practicantes señores Sánchez Morales y Martínez Noé.

El desgraciado niño presentaba las siguientes lesiones: Fractura completa del femur izquierdo, herida contusa en el labio superior, extensa herida por desgarramiento con pérdida de los tejidos en el tercio superior del antebrazo izquierdo, herida contusa con pérdida total de la uña del dedo medio de la mano izquierda, fuerte contusión con hematoma en la región abdominal, contusiones y erosiones en la cara y distintas partes del cuerpo y conmoción cerebral y visceral.

Dado el estado de gravedad del infortunado niño, quedó hospitalizado. NUEVA JUNTA DIRECTIVA La Sociedad Patronal Gremio Unidos, ha elegido la siguiente Junta directiva para el año actual: Presidente, don Gonzalo Gutiérrez López.

Vicepresidente, don Eduardo Pedraza Sierra. Secretario, don Eduardo Fernández López. Vicesecretario, don Ramón Gómez Ibáñez.

Tesoroero, don Rafael del Aguila Aragón. Contador, don Vicente Gómez y Rubin. Vocales: Don Braulio de Celis y Celis, don Julio Gómez González, don Agustín Fernández Sánchez, don Antonio Gómez Díaz y don Rafael Lanceta Carmona.

Enhorabuena a todos. FALLECIMIENTO Falleció en esta ciudad la señorita Teresa Matos Calderón, hermana del comandante de Infantería de Marina don Antonio.

Ayer, a las cuatro de la tarde, tuvo lugar el sepelio, acto que constituyó una sentida manifestación de duelo. A todos los dolientes enviamos nuestro pésame. EL FOLLETO DE REBUJINA Se ha puesto a la venta el folleto "Rebujina y su temporada taurina de 1932".

También ha sido repartido a sus anunciantes y suscriptores. RODRIGUEZ MARTIN.

Le visitaron también el alcalde de Zamora y el presidente de la Diputación, con varios alcaldes de aquella provincia.

Después recibió la visita de una comisión del Sindicato de Telegrafos, que fué a entrevistarse con el presidente del Consejo para asuntos profesionales.

Finalmente recibió la visita de otros cuantos señores diputados a Cortés.

Cuando el señor Azaña recibió a los periodistas, fueron las primeras manifestaciones suyas para decir que el orden era completo en toda España.

Uno de los reporteros le preguntó si el próximo Consejo de ministros a celebrar sería de gran importancia.

El presidente le replicó que sería un Consejo ordinario y que más aún tendría carácter administrativo, pues de tal índole serían los asuntos a tratar en el mismo.

Después el ministro de la Guerra, en tono humorístico, se dirigió a los periodistas, diciéndoles:

—También nos ocuparemos de la brutal represión de la fuerza pública e nos pasados sucesos.

No parece sino que el Gobierno hubiese manejado una guadaña sigavida, para terminar con el movimiento desarrollado con carácter extremista en los días pasados.

El Gobierno—continuó el señor Azaña en tono serio—ya—desee siempre hacer una benigna aplicación de las leyes de excepción.

Si esas leyes fueron votadas, era porque el Gobierno las estimaba necesarias para el mantenimiento del orden, pero procurando aplicarlas siempre dentro de las otras leyes de carácter ordinario.

Todos los ciudadanos cuentan con respecto al Gobierno con un trato que quiere expresar la comprensión de que se halla poseído el Gobierno en todos sus actos. No es delicto el ser comunista, ni anarquista, "indicalista" o monárquico—dijo el señor Azaña.

Sin salirse de la órbita de la ley, tienen el respeto del Gobierno.

Pero cuando se apartan de dicha órbita para caer en el campo del delito, entonces el Gobierno cesa en su acción, y empiezan a actuar los Tribunales de Justicia.

SEVILLA FUE ESTA MAÑANA VICTIMA DE UN VIOLENTO CICLON QUE CAUSO GRAN ALARMA Y GRANDES DESTROZOS. UN MURO DERRIBADO EN EL SECTOR SUR DE LA ANTIGUA EXPOSICION PRODUCE EN SU CAIDA LESIONES A UNAS OBRERAS. OTROS DETALLES INTERESANTES.

Sevilla.—Esta mañana, entre las diez y las once, se sintió en esta capital un violento ciclón.

Las personas de edad han declarado que no recuerdan desde hace muchos años una manifestación tan violenta de las corrientes atmosféricas.

Ha sido un verdadero huracán lo que se ha sentido en la antigua Bética.

El sitio más combatido de la ciudad ha sido el sector Sur de la antigua Exposición, en algunos de sus pabellones.

También en los paseos contiguos, y de modo especial en el Palmera.

Igualmente el barrio nuevo de Heliópolis ha sido azotadísimo por la corriente del violento aire. En sus proximidades también se han sentido los efectos del ciclón. En algunos paseos, víctimas de la furia de Eolo, el arbolado ha sido arancado de cuajo, causando grandes destrozos.

En las viviendas enclavadas en dichos paseos han sido igualmente los efectos de consideración.

Algunos de los chalets situados en La Palmera han sido despojados de las azoteillas por la fuerza del huracán.

También algunos pequeños torreones han sido abatidos por el viento.

Algunos pararrayos cayeron al suelo torcidos por el huracán. La velocidad del viento ha sido grandísima.

En un departamento del pabellón de máquinas del sector Sur de la antigua Exposición se derrumbó a consecuencia del viento parte de una techumbre, con el estrépito consiguiente. En el departamento contiguo se hallaban trabajando unas 60 mujeres en las operaciones de envasado y preparación de mermeladas para la exportación.

Entre el personal femenino fué grande el susto y la confusión producida por el derrumbamiento de la techumbre.

Hubo carreras, sustos y todo el cortejo de la impresionabilidad femenina.

Resultaron dos obreras heridas, una de ellas de alguna consideración y la otra con carácter menos grave.

Además hubo bastantes confusionadas y otras presas del correspondiente ataque de nervios obligado en estos casos.

Sobre las causas del derrumbamiento en cuestión se han dado dos versiones. La primera lo atribuye a los efectos de una chispa eléctrica. La segunda, que es la más verosímil y lógica, atribuye tal ocurrencia a los efectos del huracán viento que se ha desarrollado sobre la capital sevillana.

SIGUEN LAS DILIGENCIAS POR EL BROTE DE REVOLUCION COMUNISTA EN LA RINCONADA (SEVILLA). - CUARENTA Y CINCO AUTOS DE PROCESAMIENTO Y PRISION. - PRESOS PUESTOS EN LIBERTAD. - NUEVOS DETENIDOS. - LOS CABECILLAS DEL PINTORESICO LEVANTAMIENTO

Sevilla.—El Juzgado especial que entiende en los sucesos derivados de la declaración del comunismo libertario en el pueblo de La Rinconada, por espacio de doce horas, ha continuado practicando diligencias.

Se han dictado cuarenta y cinco autos de prisión y procesamiento contra otros tantos de los presos en la cárcel, que han sido trasladados a esta capital desde La Rinconada.

El Juzgado especial ha decretado también la libertad de dos detenidos son estos Joaquín Barbía y Eloy Peinado.

Parece comprobado que los principales instigadores del movimiento del pueblo de La Rinconada que han sido sus directores, además se llaman Enrique Domínguez, uno conocido por "El barbero" y un tal Francisco Vargas, llamado "el barbero gordo" para diferenciarlo en el pueblo del anterior.

Desde luego los pudieramos llamar "generales" de la batalla que libraron, los elementos extremistas con la fuerza pública son el ya citado "barbero gordo" y el individuo Miguel Acosta (a) el Cinco reales.

Estos dos que fueron los que fraguaron en realidad todo el movimiento que se desarrolló en el citado pueblo de esta provincia, se dieron a la fuga cuando hizo su presencia en La Rinconada la Guardia de Asalto, enviada desde la capital para sofocar el brote comunista, que había surgido allí de modo tan inopinado y pintoresco.

EL GOBERNADOR CIVIL DE BARCELONA RECIBE VARIAS COMISIONES.-HUELGA DE BRAZOS CAIDOS EN POBLA DE GUILLET

Barcelona.—Cuando el gobernador civil recibió hoy a los periodistas, les comunicó que había recibido varias comisiones.

Una de ellas, de patronos del pueblo de Pobla de Guillet, le pidió protección para buscar término a la huelga de brazos caídos, que han declarado, con carácter indefinido, los dependientes de distintas casas comerciales de dicha localidad, haciendo resaltar los perjuicios que la actitud adoptada por

ellos ocasiona.

Los dos cómplices en el delito de lesa patria también fueron condenados a la última pena. A uno de ellos le ha sido conmutada la pena por la inmediata inferior, y el último, a quien no ha alcanzado el indulto, será fusilado mañana.

ENTIERRO DEL GUARDIA CIVIL MUERTO EN BARCELONA EN LOS SUCESOS DE ANTEAYER

Barcelona.—En la mañana de hoy se ha verificado el entierro del guardia civil muerto anteayer, en tirote sostenido en una calle de la capital con un grupo de pistolero y a consecuencia del que también encontró la muerte un paisano, al que se le intervino una pistola, suponiéndosele autor, con los que huyeron, de la agresión.

El sepelio fué presidido por las autoridades, y el acompañamiento constituyó imponente manifestación de duelo.

DEFENCIÓN IMPORTANTE EN BARCELONA. HACIA EL TOTAL ESCLARAMIENTO DE LA FABRICACION DE BOMBAS.

Barcelona.—El gobernador civil dijo en la mañana de hoy a los

representantes de la Prensa, que la Policía, que viene trabajando incansablemente en estos días para llegar al total esclarecimiento de los autores directos de la fabricación de bombas, había llevado a cabo una detención importante.

Se llama el detenido José Costa y es uno de los complicados en el hecho de fabricación de explosivos en la calle Mallorca.

Con esta detención—agregó el señor Moles—fácil es dar con la clave del asunto.

El Costa ha sido puesto a disposición del juez especial que entiende en el sumario.

Relacionado con este servicio policíaco ha sido detenido asimismo el individuo José Torrent y otro cuyo nombre se ignora, que han ingresado e nla Cárcel, donde quedaron en calidad de incomunicados.

Igualmente ha sido encarcelado el dueño del establecimiento donde fueron encontrados los explosivos, el que también está incomunicado. EL MINISTRO DE AGRICULTURA HABLA DE LAS PROXIMAS ELECCIONES DE CONCEJALES

Madrid.—El ministro de Agricultura al recibir esta mañana a los periodistas les habló de las próximas elecciones de concejales, que como se sabe han sido fijadas para abril.

Dijo que tenía plena confianza en que el resultado de dichas elecciones constituiría un rotundo triunfo para las izquierdas republicanas.

Refiriéndose a la actuación política del ex ministro de la Gobernación señor Maura, dijo que de ella se desprende tiene una visión catastrófica del momento político actual.

La hora es de izquierdas, terminó diciendo el señor Domingo. "AHORA" HABLA DE LOS PASADOS SUCESOS. Y CREE QUE EL OBRERO DEL CAMPO ES FACIL A LA SUGESTION.

Madrid. El rotativo madrileño "Ahorá" publica un editorial dedicado a enjuiciar los sucesos de la pasada semana.

Dice que del desarrollo de los sucesos puede deducirse y ha quedado demostrado, que si los organizadores prepararon el movimiento, lanzando a la lucha a los obreros del campo, es porque los directores de estas algaradas están convencidos de que los campesinos, más inconscientes, son más fáciles de suggestionar con predicaciones, que los llevan a la rebeldía.

No lo intentan con los obreros de la ciudad porque a éstos no se les puede engañar.

Termina diciendo que el Gobierno ha adoptado medidas para evitar la repetición de estos lamentables hechos.

BANCARROTA ECONOMICA EN EL AYUNTAMIENTO DE HUELVA? - SE HABLA DE NO HABER COBRADO LOS EMPLEADOS

Huelva.—A título de rumor, sin ninguna confirmación oficial, damos la noticia.

Asegúrase que los empleados y obreros dependientes del Ayuntamiento de la capital, no han percibido aún los haberes correspondientes a la primera decena del mes en curso.

Y se dice también, que algunos, los más privilegiados, han percibido sólo el 50 por 100 de sus sueldos.

Y lo peor del caso—continúan los informes particulares—es que no se sabe cuándo podrán cobrar dichos empleados y obreros, ya que la situación económica del Ayuntamiento es tan deplorable, que están sus arcas vacías.

ROYA VILANOVA DESMIENTE VAYA A INGRESAR EN EL GRUPO DE MAURA

Madrid.—El batallero diputado agrario, señor Royo Villanova, ha publicado un artículo en la prensa, desmintiendo rotundamente el propósito que se le atribuye de ingresar en las fuerzas políticas que acaudilla el ex ministro de la Gobernación, don Miguel Maura.

No he pensado ni un momento—agrega—en abandonar la minoría agraria, en la que seguiré luchando en beneficio de España.

EN HUELVA CONTINUAN TRANQUILOS

Huelva.—El gobernador al recibir a los periodistas, les manifestó que en la capital y pueblos de la provincia es absoluta la tranquilidad.

Sin embargo—nos dice nuestro corresponsal—la Guardia de Seguridad continúa patrullando por las calles y las medidas de precaución persisten.

UNA ACTRIZ CINEMATOGRAFICA SE NEGIA A DAR LAS SEÑAS DEL HOMBRE QUE LE ROBO 20.000 LIBRAS ESTERLINAS EN JOYAS

Hollywood.—La "estrella" cinematográfica Miss Betty Compton a quien recientemente le fueron robadas joyas por valor de 20.000 libras esterlinas, se niega rotundamente a facilitar a la Policía dato alguno que pueda servir para la captura del malhechor.

Se asegura que la actitud de Miss Compton se debe a haber sido amenazada de muerte por el ladrón, el cual, en cambio, promete devolver lo robado si la artista no hace nada en su contra.

EN UNA JOYERIA Y RELOJERIA PRACTICAN UNOS MALHECHORES EL CUARTO ROBO EN UN AÑO

Londres.—En una joyería situada en un barrio de la metrópoli, se ha perpetrado un robo, llevándose los ladrones relojes y alhajas por valor de una suma importante.

Esta es la cuarta vez que los malhechores entran en dicha tienda en el curso de un año.

La Policía tiene ya una pista para descubrir a los autores del robo. DE AUSTRALIA A CALIFORNIA EN UN ESQUIFE

San Pedro (California).—A bordo de un pequeño esquife ha llegado el deportista australiano Fred Revelle, procedente de Sydney.

El intrépido navegante ha hecho una travesía de seis mil millas en su frágil embarcación, habiendo corrido varios temporales de gran violencia.

UN INCENDIO CAUSA DAÑOS IMPORTANTES EN UN CASTILLO

Auch.—El castillo de Maceres cerca de Barrán, en otro tiempo residencia señorial de los Arzobispos de Auch, ha estado a punto de ser destruido por un incendio.

A consecuencia del siniestro han sufrido grandes daños dos establos en los cuales se hallaban numerosas caballerías, de las cuales perecieron 41.

Avísada la policía, ésta comenzó a practicar diligencias, pues se tiene casi la seguridad de que se trata de un hecho criminal, ya que ha podido comprobarse que los llaves del teléfono estaban cortados a poca distancia del castillo.

Las pérdidas materiales son importantes.

HACE EXPLOSION UN BARRIL DE POLVORA Y DERRUMBA UNA CASA

Rosnay.—En la cueva de un estanque de esta población se hallaba depositado un barril de pólvora de la que usa para las minas, cuando por causas que se desconocen el barril ha hecho explosión, derribando el edificio.

En aquel momento se hallaban seis personas en el interior del inmueble, pero afortunadamente solo una de ellas ha resultado con heridas leves.

CINCO AGRESIONES A MANO ARMADA EN UNA SOLA NOCHE

Marsella.—Los maleantes continúan dando pruebas de gran actividad en la población, y en el curso de una sola noche se han registrado cinco agresiones a mano armada.

La primera agresión fué contra un guardia de automóviles, a quien un individuo desconocido hirió de una puñalada en la espalda cuando se hallaba en una de las principales calles.

La víctima de este suceso declaró no conocer a su agresor.

Un poco más tarde, en una calle próxima, un anciano fué atacado por dos malhechores, que lo golpearon furiosamente.

En otra parte de la población, un extranjero que se hallaba ante un bar recibió varios tiros de revólver que le produjeron graves heridas.

Cuando se dirigió a su domicilio un señor llamado Antoine Sarti salieron a su encuentro unos desconocidos, y amenazándolo con sus pistolas, le quitaron la cartera.

Por último, unos malhechores arrabataron la bolsa de mano a una señora, propinándole a ésta varios golpes.

os autores de estas cinco agresiones no han sido encontrados por la Policía, y la Prensa censura a las autoridades por la impunidad en que quedan esta clase de delitos.

GOBIERNO CIVIL

EL GOBERNADOR A CASAS VIEJAS Y MEDINA.

Cuando, como de costumbre, esta mañana acudimos en busca de noticias al Gobierno civil, nos dijo que el gobernador, señor Pozo Rodríguez, acompañado de su secretario particular señor Gessa, había salido en automóvil y en las primeras horas de la mañana, con dirección a Casas Viejas y Medina, y pueblo de la zona donde se han desarrollado días pasados los trágicos sucesos ya conocidos, para sobre el terreno ver la forma en que éstos han tenido lugar.

A las tres de la tarde aún no había regresado al gobernador.

GUARDIAS DE ASALTO QUE MARCHAN.

A las dos de la tarde y en varios camiones, salió con dirección a Madrid una compañía de guardias de Asalto.

De esta compañía una sección quedó en Jerez y otra en Cádiz, ésta integrada por cuarenta y ocho números, al mando de un teniente.

# ENCICLOPEDIA SOPENA

## DOS TOMOS

### Al contado: 80 pesetas

### En 16 plazos mensuales: 90 pesetas

### DE VENTA EN:

### Establecimientos CERON, Columela, 23.—Teléfono número 1034

Compañía Trasmediterránea  
MADRID

#### SERVICIOS OFICIALES

##### LINEA CADIZ-CANARIAS.

Todos los lunes y jueves, a las 15 horas.  
Jueves 12 de enero de 1933, vapor ISLA DE TENERIFE, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Lunes 16 de enero de 1933, moto-nave CIUDAD DE SEVILLA, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.  
Jueves 19 de enero de 1933, vapor ESCOLANO, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Lunes 23 de enero de 1933, moto-nave VILLA DE MADRID, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.  
Jueves 26 de enero de 1933, vapor ISLA GRAN CANARIA, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.  
Lunes 30 de enero de 1933, moto-nave CIUDAD DE SEVILLA, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Las moto-naves VILLA DE MADRID y CIUDAD DE SEVILLA y los vapores ISLA DE TENERIFE e ISLA GRAN CANARIA, admiten la carga hasta las 11 horas del día anunciado para sus salidas, y los vapores ROMEU y ESCOLANO, hasta las 17 horas del anterior a las fechas de salidas.

##### LINEA CANARIAS-CADIZ-BARCELONA

(Servicio rápido)

Todos los lunes, a las 18 horas, salida de Cádiz directo a Barcelona.  
Lunes 16 de enero de 1933, moto-nave VILLA DE MADRID.  
Lunes 23 de enero de 1933, moto-nave CIUDAD DE SEVILLA.  
Lunes 30 de enero de 1933, moto-nave VILLA DE MADRID.

##### LINEA CADIZ-LARACHE-CADIZ

Todos los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.

##### SERVICIO COMERCIAL AL MEDITERRANEO

Para Ceuta, Málaga, Melilla, Motril, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Palma de Mallorca y Barcelona, el vapor

## RIO-NAVIA

Saldrá de Cádiz el 17 de Enero de 1933

Admitiendo carga para los indicados puertos, Baleares, Villa Sanjurjo, Tánger y Orán.

##### LINEA CANARIAS-CADIZ-NORTE

Saldrá de Cádiz el 14 de enero de 1933, el vapor ROMEU, para Vigo, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Curuña, Villagarcía, y Vigo.

Saldrá de Cádiz el 28 de enero de 1933, el Vapor ESCOLANO, para la Coruña, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Curuña, Villagarcía y Vigo.

##### SERVICIO QUINCENAL PARA ALICANTE, VALENCIA, BARCELONA Y TARRAGONA

Saldrá de Cádiz el 21 de enero de 1933, el vapor ISLA DE TENERIFE.

##### LINEA FERNANDO POO

Saldrá de Cádiz el 20 de enero de 1933, el vapor LEGAZPI, para Las Palmas, Tenerife, Río de Oro, Monrovia, San Carlos, Santa Isabel, Bata, Kogo y Río Benito, regresando a Cádiz el 2 de marzo de 1933.

Llegará de Fernando Poo: la moto-nave Ciudad de Cádiz el 2 de Febrero de 1933, continuando para Valencia y Barcelona.

Para informes: Compañía Trasmediterránea, Delegación de Cádiz. Isaac Peral núm. 25 (bajo) TELEFONO NUM. 2214.

## DEBILIDAD SEXUAL

Impotencia - Neurastenia - Agotamiento físico e intelectual. Tratamiento científico. Literaturas gratis. -Apto. 4.031. Madrid

FABRICA DE PAN  
de

Cristóbal García

El pan que provee esta casa

... es de superior calidad ...  
Teléfono, 1554

Dr. GILRADON

MEDICO-QUIRURGICO

Consulta de 2 a 4  
Isabel la Católica, 2

RAYOS X trasladables a domicilio. Electroterapia.—Medicina general. Partos.—Don José J. de la Cuesta.—José R. de Santa Cruz, 11 (antes Veedor). Consultas: de 1 a 6.



Sellos de caucho para Escuelas

encargados en

Establecimiento Cerón

Columela 23.—Cádiz

LOS QUINCE SABADOS, en honor de la Virgen del Rosario, Patrona de Cádiz. Se ha puesto a la venta en

ESTABLECIMIENTOS CERON

Columela, 23, y Moreno de Mora, 4

Precio: 75 céntimos

Compañía Trasatlántica

#### SERVICIOS DEL MES DE ENERO DE 1933

##### LINEA DEL CANTABRICO A CUBA Y MEXICO

El vapor HABANA, saldrá salvo variación, de Bilbao y Santander, el 25 de Enero, de Gijón el 26 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz escalando en New-York al regreso.  
Próxima salida el 25 de Febrero.

##### LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO VENEZUELA COLOMBIA

El vapor MARQUES DE COMILLAS saldrá, salvo variación, de Barcelona el día 20 de enero, de Valencia el 31, de Málaga el 22, de Cádiz el 26, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello (fva.), Curacao, (fva.) Puerto Colombia (fva.) y Cristóbal.  
Próxima salida el 24 de Febrero.

##### EXTENSION AL MEDITERRANEO DE LA LINEA DEL CANTABRICO A CURA MEXICO

Próxima salida de Barcelona salvo variación, el 16 de Febrero para Tarragona (fva.) Valencia, Alicante (fva.) Málaga, Cádiz y Bilbao de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana, Veracruz y escalas intermedias.

##### LINEA DEL MEDITERRANEO A NUEVA YORK-CUBA CENTRO AMERICA

El vapor MAGALLANES saldrá, salvo variación, de Barcelona y Tarragona el 16 de Enero, de Valencia el 17, de Alicante el 18, de Málaga el 19, de Cádiz el 21 y de Vigo el 22, para New-York, Habana, Puerto Barrios Puerto Limón y Cristóbal.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla.—Orquesta, etc.

Las comodidades y trato que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

PARA INFORMES, EN LA OFICINA DE LA COMPAÑIA: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA. Y EN LA AGENCIA DE CADIZ: ISABEL LA CATOLICA, 3

¿Tiene usted algún asunto que resolver en Madrid?

¿Le interesa tener un delegado o representante en Madrid?

dirijase al abogado don Carlos Caballero, cuya Oficina comercial y jurídica realiza cuantas gestiones le son encomendadas por sus clientes, como si se tratase de un agente o representante directo de estos.

TRAMITACION Y GESTION EN OFICINAS Y CENTROS OFICIALES.

OBTENCION DE CERTIFICADOS DE ULTIMAS VOLUNTADES, PENALES, REGISTROS, ETC.

ASUNTOS JUDICIALES, EXHORTOS, CONSULTAS Y DICTAMENES JURIDICOS, ETC.

REDACCION DE INSTANCIAS, TODO GENERO DE ESCRITOS, MEMORIAS, CONFERENCIAS, ETC.

INFORMACION SOBRE OPOSICIONES Y CONCURSOS TRAMITANDO EXPEDIENTES, ETC.

LEGALIZACIONES, MATRICULAS, CERTIFICADOS DE ESTUDIOS, APUNTES Y TEXTOS.

REPRESENTACIONES COMERCIALES, VISITAS A CLIENTES EN PLAZA, INFORMES, ETC.

Cualquier asunto que tenga usted pendiente en Madrid, podemos resolverlo.

Honorarios por abono: Semestre, 60 ptas. Año: 100 pesetas (Pago anticipado. En estos abonos se comprende únicamente la gestión, corriendo a cargo de abonado cuantos gastos hayan de efectuarse en cumplimiento de sus órdenes.)

SI NO ES USTED ABONADO, CUANDO DESEE ENCOMENDAR UN ASUNTO, CONSULTE PREVIAMENTE Y SE LE INDICARAN EXACTAMENTE LOS HONORARIOS CORRESPONDIENTES. (Bastará acompañar sello para la contestación.) (Aceptanse Agentes productores)

Dirija su correspondencia y giros a D. Carlos Caballero. Alcalá 185, 1.º A.—Madrid.

## SENABRE

Fábrica de hilos, redes y cordelería de cáñamo de todas clases, Picalas para almadrabas y tintes para redes

VILLAJOYOSA (Alicante)

Efectos navales y depósito de odores mis productos

En Cádiz: PLOCIA, 13

y Vigo; Bouzas-Avenida E. Cabello (muelle)

## WOLFRAN

La tinta por excelencia que en todo buen escritorio se consume.

PRECIOS:

Litro . . . . .	7,25 ptas.
Medio litro . . . . .	4,75 "
Cuarto litro . . . . .	3,00 "
Octavo litro . . . . .	1,85 "
Frasco 100 gramos . . . . .	1,50 "
Id. 50 id. . . . .	1,00 "
Id. 30 id. . . . .	0,75 "

Descuentos a revendedores

## "El Noticiero Gaditano"

- Diario de la noche -

Redacción y Administración: Moreno de Mora, número 4

Teléfono automático núm. 15-24

## LAKOR

Inmejorable marca de plumas estilográficas, clase económica y excelente

Pídala en las buenas papelerías

## Corredores

para la plaza y provincia, a comisión, que conozcan los ramos de útiles de escritorio, papelería e imprenta.

Dirigirse con referencias al Apartado 86 CADIZ